

用务实举措助力女大学生就业

□寒塘

热点快评

近日,我市人社、妇联、人才服务中心等部门与在通高校,聚焦新业态下女大学生就业群体关心的热点、难点问题,为在通高校女大学生提供就业观念引导、求职技能提升等多元化的就业指导服务,助力女大学生“好就业”“就好业”。

据统计,2024届全国普通高校毕业生规模预计达1179万,同比增加21万。一方面是毕业生规模再创新高带来的严峻的就业形势;另一方面是“三

孩政策”落地后,未生育的育龄女性同样遭遇生育压力下显性或隐性的性别歧视,而在求职时面临更多困境。因此,此类聚焦女大学生群体、有倾斜性地开设专场就业指导和服务,有着很强的现实针对性:既是纾困,也是赋能,让社会能正视女大学生就业面临的困难,以更加务实的举措,推动构建公平的就业环境和社会文化环境。

虽然我国法律明文规定“各单位在录用职工时,除不适合妇女的工种或者岗位外,不得以性别为由拒绝录用妇女或者提高对妇女的录用标准”,但面对实打实的用人成本经济账时,女大学生未来可能因生育而带来的损

失或不便,让不少用人单位将女性移出录用名单,或者大幅提高录用门槛。因此,单靠对存在性别歧视的用人单位开“罚单”,只是治标,而不是治本,无法彻底解决包括女大学生在内的所有女性劳动者的就业难题。只有探索建立生育成本社会共担机制和女性弹性工作机制,才能从根本上消除就业歧视对平等就业造成的冲击。此外,作为用人单位的机关、政府和事业单位在招聘员工时,应该以身作则,成为反就业歧视、促进公平就业的表率。

对于女大学生来说,首先要强化维权意识和身份认同。在就业过程中感到自己被性别歧视时,很少有女性会拿起

法律武器,而是以“退而求其次”的心态作为面对就业性别歧视时的策略。因此,特别需要加强对相关法律维权知识的普及。在我市举办的此次在通高校就业指导女生专场活动中,邀请了相关法律工作者,对新业态下女性就业群体的权益保护进行现场讲解,就非常及时和必要。同时,女大学生还需要在不断完善中,提高自身能力。面对社会环境发生的深刻变化,面对科技迅猛发展,人工智能对教育、就业生态带来全方位的冲击,抛开“女性”标签,只有不断学习充电、丰富知识和阅历、提升综合素养,才能以个体的优良竞争力和适应能力,应对职场和市场的不确定性。

有话直说

《我的阿勒泰》不只是探索自然之美

□顾佳祺

在生活快节奏的时代里,各种短视频平台的“小帅”版电影解说层出不穷,网友自嘲“马上就要出三分钟讲完《百年孤独》,如果你开倍速的话,一分半钟就吸收了”。不只是这种快餐式文化可以俘获观众,《我的阿勒泰》这样一部慢节奏的国产剧,也令无数观众“上头”,他们在社交媒体上一次又一次分享被其打动的瞬间。网友直呼“阿勒泰的后劲太大了”!

越来越多的年轻人向往诗与远方,向往一种慢生活。这不仅仅是对宁静、自然生活的渴望,更是对传统文化和精神价值的珍视。《我的阿勒泰》让年轻人看到了这世间的美好和纯粹,民族文化的巨大吸引力与包容性。比如,在剧里可以清楚看见哈萨克族的热情好客,剧里的少数民族同胞对于非本族的陌生人也是如此,牧民调侃“哈萨克族人的一半财产是留给朋友的”。主角张凤侠教导女儿,可以不理解但是不能高高在上地点评哈萨克族人的生活方式。除了哈萨克族外,草原上的各个民族都彼此尊重不同的生活方式,形成了友善和谐的氛围。

畅通生命通道 筑牢安全防线

□陈露

安全生产事关人民群众生命财产安全,事关经济社会发展大局、社会和谐稳定。今年6月是全国第23个、全省第31个“安全生产月”,主题是“人人讲安全,个个会应急——畅通生命通道”。

生命通道,即在紧急情况下,保障人员安全撤离、救援车辆通行的通道,它可能是楼梯、走廊、安全出口、消防通道或应急车道等等。这些不仅是安全通道,更是生命通道,是守护生命的最后一道防线。近年来,消防生命通道被占用、堵塞的现象屡禁不止,影响疏散逃生从而造成人员伤亡的情况时有发生,给老百姓生命财产安全带来了极大威胁。因此,畅通生命通道、筑牢安全防线至关重要。

加强学习宣传,让“人人讲安全”入脑入心。学习宣传是安全防范的重要举措,要在树牢安全发展理念上下功夫,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,切实学深学透。以“安全生产月”活动为契机,聚焦畅通生命通道,积极开展安全宣传活动,不断增强社会大众的安全意识,从“要我安全”转变为“我要安全”。通过“线上+线下”等多种方式,向社会大众宣传安全知识,做到不占用消防通道、不堵塞逃生通道,努力营造人人讲安全、时时想安全、事事要安全的良好

氛围。

开展应急演练,让“个个会应急”落地落实。火灾来临,是什么阻碍了逃生路?可能是疏散通道被堵,消防车道被占,也可能是应急逃生演练缺失。这就需要掌握应急逃生技能,提高自救互救能力。注重发挥家庭、学校、社会等多方合力的优势,广泛开展安全警示教育,开展突发事件应急逃生演练,强化应急避险能力,让大家熟知逃生出口,确保“个个会应急”落到实处。

强化监管执法,让畅通生命通道见行见效。保障生命通道畅通是做好消防安全工作的第一要责。因此,发现楼道堵塞、消防通道被占的情况,要第一时间督促当事人进行清理,并面对面对其进行消防安全教育,从而影响和带动更多人员自觉维护消防安全通道的畅通。同时,充分发挥社会舆论监督作用,呼吁居民群众利用举报投诉热线,举报违规违法行为。

“人人讲安全,个个会应急——畅通生命通道”,不应仅停留在口头上,更应付诸行动。安全生产是每个人的责任,容不得丝毫侥幸和松懈,必须警钟长鸣,常抓不懈。畅通生命通道,就是筑牢安全防线,为自己和他人的生命安全保驾护航。



画中有话

为中高考筑起“隔音墙”

连日来,我市积极为中高考学子按下“静音键”,开展护航中高考专项行动,携手共创美好环境,以实际行动为中高考助力。朱晋画

把“引凤还巢”工作做细做实

□倪俊杰

江海锐评

党的二十大报告强调,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略。教育为人才成长提供系统培养体系,人才为创新提供可持续增长能量极。教育、人才、创新三者相辅相成,共同推动经济社会高质量发展。人才是当今经济社会发展迫切需要的“金凤凰”,但是从智联招聘发布的《中国城市人才吸引力排名:2023》可以看出,中小城市由于城市吸引力不足,大量人力资源流向一、二线城市,导致自身人力资源单薄。所以,必须以本土人才引进和留用为导向,举一反三、深挖根源,解决人才发展体制机制中存在的矛盾和问题,把各行各业优秀的本土人才汇聚到建设家乡的实践中来。

加大动态评估调整,提高政策支持力度。通过实地调研、电话访谈人才本人等方式,全方位、及时掌握本土人才引进政策的实施情况、资金拨付情况和需求情况,总结人才政策制定和实施层面存在的问题。及时了解周边城市对人才引进政策的更新变化,做到心中有数。根据区域经济发展布局,着眼产业规划发展方向,立足人才实际需求,不断调整优化人才引进政策的条目内容,根据实际情况在人才安居和项目建设等方面加大资金投入力度,完善更加科学、实用和可持续的本土人才引进政策。

加强政策执行落实,充分释放政策红利。逐一理顺各成员单位权力和责任,把各部门需要负责办理的人才引进政策、职责要求和工作标准等内容,以清单式的方式列明,确保不缺项、不漏页,打破信息不对称的壁垒。关注好用人单位对人才引进政策的执行落实情况,对不重视人才引进政策落实的单位,积极做好思想

工作,提高用人单位对人才的重视程度,全方位保障人才引进政策在每个环节落实到位。通过全方位的培训锻炼,不断增强人才的服务意识和水平。提高人才专业培训的力度,采用“线上+线下”相结合,提高技能水平、公开课和遇事能办的综合能力。

畅通反馈宣传渠道,营造良好政策环境。树立强化人才意识,破解束缚人才之风,着力营造“识才、爱才、敬才、用才”的良好氛围。坚持“线上+线下”结合,两类宣传途径同时进行,扩大政策宣传的覆盖面。以德为先,识才用才要坚守道德底线。破除限制人才发展机制障碍,重视人才实际问题的解决,善于挖掘人才的优势和长处,用其所长,避其所短,营造劳动光荣、崇尚知识的社会新风。

人才是发展之基,是治国安邦的宝贵资源。我们要把人才工作做细、做实,使得各行业的本土人才在创新和创造上充分涌流,做到“引凤还巢”造福家乡。

溺水警钟时常鸣 安全时刻记心中



观点声音

网红景点的帖文,驴友要提高分辨力,抛弃“玩的就是心跳”的想法,不让户外成意外,在远离危险的地方享受与自然的亲近。

——北京晚报《网红野景点还有多少“食人峡”》

6月5日,一则《男老师穿旗袍为高考学生打气》消息冲上热搜,引发关注。6月4日,某市第四高级中学,老师穿旗袍组团为高三学生减压的视频走红。画面中,几位男老师穿着旗袍走秀,还大方挥手和大家打招呼。无独有偶,某校设置捕鱼池,组织近千名高三学生抓鱼减压消息也冲上热搜。凡事皆讲求度和分寸,犹不及,物极必反。虽然,男老师穿旗袍与组织高三学生抓鱼,创意不可谓不用心良苦,但不得不说,其减压打气是否速效显效,恐怕只有天知道;而不以策划者意志为转移的是,其负面影响倒是立竿见影显而易见。就审美观感而言,为人师表者不伦不类男着女装给学生“加油”,难免让正常人产生感官不适。而学校在操场上摆上巨型充气游泳池,组织高考生冲进水池抓鱼,对不常亲水甚或畏水的“旱鸭子”们而言,有着感冒、滑倒扭伤等安全风险。想玩谐音梗送祝福的话,女老师穿旗袍寓意“旗开得胜”,男老师大可以穿甲寓意“马到成功”,不是皆大欢喜吗?把握好师生交流尺度,让学生感受老师心意就好,过度“整活儿”还是慎重为好。减压打气,还是少点搞奇葩创意,多些科学理性吧。

——光明网《花钱保过”的职称代评,敢信么》

石人峡,成了“食人峡”。6月2日,在浙江台州黄岩区屿头乡石人峡一处水域,一男一女两名驴友借助绳索穿越溪流。水流越来越急,女子突然失去重心,同行男子上前救助也被冲倒,随后两人被冲至激流之下。虽然两人挂有简易的安全绳索,两岸也有人紧紧地拽住绳子,仍没能阻止二人被大水冲走。6月4日,2名失联驴友被搜救人员找到,经确认已无生命体征。当时情况紧急,女子已经重重跌倒,再加上降雨过后,水流汇聚,无论多么专业的应急知识,恐怕也难以挽救驴友的生命。更重要的是,如果驴友真的懂一点专业知识,就不会在频繁降雨后,以一根不专业的绳子,去穿越凶险无比的峡谷水域。大自然需要敬畏,也是无数案例印证的定律。App胡乱推荐网红野景点,置用户生命于不顾,完全是只提供信息不需要担责的姿态。在一个推荐石人峡的帖文下,有网友留言:你是不是要负法律责任,那两个人如果是看了你的文章出事的,你要不要赔偿?每个人都是自己平安的第一责任人,千万不要高估自身挑战自然的能力。面对形形色色的野生

——红网《为高考生减压打气,少点奇葩创意》

据《长江日报》报道,有老师发现,不少一年级小学生不知道人民币没有3元、6角的面额,不懂“换钱”“找钱”的概念。当老师拿出人民币现金时,全班40名学生,没见过1元纸币的占一半以上。孩子不识钱的情况,近几年越来越明显。不少小学生不认识现金,也不知道钱从哪儿来,对“花钱”的理解就是“刷手机”。认识货币、懂得现金支付这样的常识,仍然有不可替代的价值。当电子支付遭遇系统故障、电量不足或断网等情形时,不会使用现金,会限制孩子们的应急处理能力。认识现金,也是一个人金融素养的重要起点。数字支付过程的流畅与便捷会减弱“支付痛点”,让人面对消费诱惑时,更容易冲动消费,导致不必要的开支增加。成年人尚且容易陷入数字消费陷阱,更何况未成年人呢?所以,对孩子从小开展财商教育、教授金融常识,在数字支付时代有了更迫切的需要。

——中国青年报《移动支付时代 有必要让孩子认识现金吗》